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A „Rasa podolicá“...
Irta ; Dr. Szentkirályi Ákos.

Az „Erdélyi Gazda" 1926 évi 20., 21. és 
22. számaiban értékes cikksorozat jelent meg 
„4 tejképződést befolyásoló tényezők" cim 
alatt. Ennek rendén az ideiktatott táblázatos 
kimutatás közöltetek a hozzátartozó magyará
zata! :

„Az egyes fajták tejhozamáról megbíz
ható adatokat ezidfiszerint lehetetlen nyerni 
tekintve a tartási mód és egyéb gazdasági kö 
ríilmények kiilömbözőségét. Tájékozásul szol
gáljon azonban Krafft-n&h az alábbi táblázata 
a kíilömböző fajták tejmennyiségéről."

Akik csak nagyjában is tájékozottak vol
tak a Balkánon innen és a régi Magyarország 
legelőin élő szarvasmarha fajták dolgában, sok 
idő óta, félszázesztendó óta nem írtak — be
széltek podoliai fajtáról. Krajft kimutatásába
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csak elnézésből került az ismert nevű többi faj 
ták sora végén a podoliai, 800 liter tejmeny- 
nyiséggel. Akkor ugyanis, amikor a borzderes 
marhát már schwyci, algaui, oberinntali faj
tákra külömböztették és szerepeltették, a „po
doliai fajta" megjelölést a régi emlékek közé 
helyezték a szakírók. Hiszen már 1790-ben 
cikksorozat látott napvilágot „ Vöm siebenbür- 
gischén Schlag dér ungarischen Qraiiviehrace" 
a Kraffx által szerkesztett „Oesterrelchiches 
Landwirthschaftliches Wochenblatt" 20. és 29, 
számában. Sok érdekes tejelési adat demons
trálja ezekben a cikkekben, hogy az erdélyi 
szürkék közölt sok megbecsülendő tejelőtehet
séggel biró tehén található.

Nehány Írónk „parlagi fajta" névvel je
lölte régebben a podoliai marhát. Azonban 
már 1771-ben azt Írja dr. O. Meltze az „Ar
chív des Vereines für Siebenbürgische Lan- 
deskunde" az évi kötetében, hogy a szászföl
dön „a közönséges erdélyi szarvasmarha, a 
klimatikus viszonyok és egyéb környülállások 
által létrehozott változata a podoliai magyar 
marhának van elterjedve..."

Sok elismert szakírót idézhetnék, demons
trálandó, hogy a „podoliai fajta" megjelölést 
szakember ma már kerüli, nem használja. Az 
a marha, mely Ausztria keleti határától a chinai 
falig, a legváltozatosabb, nagyon különböző 
klimáju, területi alakulásu, a legintensivusabb- 
tól a legextensivusabb gazdálkodást folytató

országokat felölelő óriási területen található: 
sok, egymástól élesen különböző fajtára osz
lott szét. Ezeknek a fajtáknak ma már csak az 
egyszinüség — a fekete szürkétől az ezüst 
szürkéig változó szürkeség — és a koponyá
nak prigigeniusszerü alakulása a közös jelle
gük. Valamikor régen az orosz birodalom nyu
gati részén, Bessarabia szomszédságában, Po- 
dolia kormányzóság volt ennek a marhának 
messze földön híres tenyésztési területe. Innen 
kapta nevét — mondhatni európaszerte — a 
szóban levő hatalmas szarvasmarha csoport 
Valamint annak idején a debreceni kereskedők 
l£7e«-ig, innen Nürberg-\g is elhajtották az al
földi szürke galyas ökröket*  és a csíki, gyergyói 
örmények a moldvaiakat és székely busákat: 
azon módon a podoliai kereskedők is elhajtot
ták nagyszarvu ökreiket Németországba és 
azon túlra is. A velencei kerekedök is bizo
nyára vásárolták és kivitték a fekete tenger ut
ján a podoliai puszták ökreit, az általuk gá«' 
lyáikkal szállított mindenféle hadak részére. A 
podoliai fajta elnevezés tehát messze földön 
elterjedeít és általánosittatott.

A magyar szakirodalomban, ennek ren
dén a németben is — és értesüléseim szerint 
a többi kulturállamok szakirodalmában is — a 
„podoliai fajta" megjelölés újabb időben egé
szen eliminálódott. Írnak, beszélnek podoliai 
marháról (Steppenvieh, románul: rasa destepá) 
parlagi marháról a primigenius szürke marha 
hatalmas fajta-csoport megjelölésére : a pódo- 
liai fajta elnevezés azonban — azt hittük — 
már a lomtárba került sok más helytelen el
nevezéssel együtt.

Csalódtunk. A román szakírók egy része 
következetesen rasa podolicá-nek nevezi az er
délyi szürke fajtát. Ezt bizonyítják az Erdély
ben 1924 ben tartott állatkiállitásokat ismertető 
hivatalos jelentések (I. Buletinul Direcjiei ge
nerálé zootechnice ?i sanitare vetinare V. 9— 
12.) és monográfiák. A magyarországi szürke 
marhát a franciák is már „race grts hon- 
grolse"-n&. nevezik. Az erdélyi szürke marha 
a német szakirodalomban már 36 évvel ezelőtt 
mint az „ungarischer Qrauviehrace Sieben- 
bürgischer Sthlag" ja szerepelt. A háborút 
megelőző időben már, az erdélyi szürke marha 
annyira elkülönült az alfölditől, hogy elismert 
szaktenyésztők — Sperker, Szász, Hredai — 
szükségesnek tartották külön standardját meg
állapítani (amit már 1890 ben megpróbáltam).

Érthető és logikus lenne román szakíróink

* Balásházi .János írja háztartás és mezei 
gazdaság tudománya" Debrecen, 1735. c. könyvében, 
hogy a szarvakat tgaly‘-r.ak nevezik az Alföldön is.
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eljárása, ha a pritnigenius szürke marhának az 
országban tenyésztett többi változatát — faj
táját is mind „rasa podolicá’nak neveznék. 
Úgyszintén ha az erdélyi tipusu szürke mar
hát nemcsak Erdélyben, hanem a többi tarto
mányokban is »rasa pödolicá,‘-nak hívnák meg
különböztetésül a többi elmaradt, még nem ki- 
mivelt típustól, például a moldvaitól, a „ro- 
mánesti“-töl.

A Besszarábiában Chipinauban tartott, 
nagyarányú állatklállitáson a „rasa de stepá" 
jurija által bírált állatok mind moldovaiak (mól- 
dovenesc) voltak. Téhát Podolia tőszomszéd
ságában, vele még csak pár évvel ezelőtt egy 
birodalomhoz tartozó besszarábiai Ch'^inauban 
nem volt „rasa podolicá“ kiállítva. Ha pedig 
„moldovenesc" elnevezéssel szerepeltek, kiváló 
tejelötehén egy sem volt közöttük. A tejelési 
verseny díjazottjai között ugyanis moldvai te
hén nem fordult elő. Idegen fajták közül sim- 
mentali, pinzgaui, hollandi keresztezések (corci) 
nyertek dijakat; a hazaiak közül sok „rosie 
basarabeaná" (besszarábiai piros) tehén verseny
zett. Ilyen kapta a második aranyérmet (3000 L) 
és 1 tejbödönt 24 óra alatt kétszeri fejőssel 8 
kg. 710 gr. tejet adva, 5 4 százalék zsírtartalmút.

A többi tartományok kiállításain, a Tul- 
ceában, Ialomifában, Tecuciban, Turn Severin- 
ben tartott kiállításokon a „rasa podolica1 egy
általán nem szerepelt. Mindenütt a „rasa mol- 
dovenesc*  és a „ románesti “-ek képviselték a 
szürke marhát. Annak a moldvai tipusu biká
nak a fényképe alá, melyik a tulceai kiállításon 
a „tauri ?i váci románesii" csoportban ezüst 
érmet kapott: „Taurasa ele stepa“ van aláírva. 
A Ialomifában sok állattal szerepelt „rasa ia- 
lomifeana" is szürke marha lesz(?).

* '**
Sok hüho semmiségért... mondják, gon

dolják bizonyára nehányan azok közül, kiknek 
türelmük volt ezt a cikket idáig elolvasni.

Nincs igazuk.
Szakértők által osztatlanul elismert azt a 

kiváló eredmény^ amit az erdélyi szürke szarvas
marha formájának, termetének, fejlődésének,

A megerőltető gazdasági munkáknál

nélkülözhetetlen
a 60 év óta bevált és mindenütt használt

lovak lábainak ápolására, ha azokat 
betegségektől megakarjuk óvni.j
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tejelőtehetiégének kimivelése dolgában az er
délyi tenyésztők elértek: alepodoliazással elis
merni nem akarni, mondhatni lekicsinyelni — 
nem helyes, de nem is politikus. Éppen annyi, 
mintha hivatalos faktorok úgy tüntetnék fel, 
urbi et orbi mezőgazdaságunkat, hogy min 
denki csodálkozva kérdezné: hát Erdélyben 
még most is faekével szántanak ?

Erdély marhatenyésztésének ilyen beállí
tása ellen joggal protestálhatnak nemcsak az 
agrárreform által megnyomorított — sajnos 
csak romjaikban megmaradt — nehány évvel 
ezelőtt még hírneves nagy tenyésztések, hanem 
a Mezőségnek,. Maros, Szamos, Olt völgyének, 
a Nyárádmentének, szürke marhát tenyésztett 
mindenik földmivelő gazdája is protestálhat.

Ha elfogadtatott és hivatalosan használta- 
tik a „rasa moldovenesc“, miért ne lehetne 
„rasa transilvaniesc“ et Írni, mondani (Erdély 
hivatalos elnevezése „Transilvania," I. Buletinul 
direejiei generale Zootechnice stb. V. No. 9— 
12. 277 oldal.) Vagy talán helyesebben : „rasa 
sura Transilvanesc (Erdélyi szürke fajta). Mi 
értelme lehet a sok küzködő igyekezettel ki- 
miveit erdélyi szürke marhatenyésztést, az ér
deklődő nyugati szakköröknek, a podoliai jel
szóval — ugyszólva — balkáni színben fel
tüntetni I ?

* **
Külön cikk rendén fogom sok, egészen 

megbízható tejelési adattal demonstrálni, hogy 
az erdélyi szürke marhát minden aggodalom 
nélkül kitüntethetjük az „az erdélyi szürke fajta" 
megjelöléssel.

9 popflszOfl Elleni vtdekBzSsrSi.
Irta Dr. Kotiopi Kálmán-

A porüszögről, gabonáink nem nagyon 
félelmes, de némelykor mégis számottevő ká
rokat okozó ellenségéről azt tanultuk, hogy 
ellene csak egy igen körülményes módszerrel: 
a melegvizkezeléssel védekezhetünk. Ezzel sem 
tökéletesen, mert az üszög spórái nem csak a 
vetőmagban élnek, hanem a talajban is évekig 
lappanganak anélkül, hogy életképességüket 
elveszítenék.

Buzanemesilö tenyészkertemben néhány 
olyan megfigyelést tettem, amelyek alapján azt 
remélem, hogy a védekezés ezentúl egyszerűb
ben és biztosabban lesz végrehajtható.

Tavalyi elitparcelláim között két idegen 
gazdaságból származó buzafajtát próbáltam ki 
abból a szempontból, hogy az elkülönített fajfa
elemek között megbízható járóbuzatörzseket 
találjak, amelyek ősszel és tavasszal egyaránt 
vethetők.

A kikalászolás idején az egyik gazdaság
ból származó búza igen nagy mértékben por- 
üszkös volt, a másik helyről való parcellákban 
pedig csak egészen elvétve találtam fekete ka
lászt. A legtöbb parcella teljesen üszögmentes 
volt, éppen úgy, mint saját régi tenyésztörzseim 
uj elitparcellái. A másik fajta (erősen fertőzött) 
búza parcellái között is voltak, bár kis szám
ban, teljesen tiszta parcellák.

Nyilvánvaló ebből, hogy a tenyészkert 
talajában nem voltak, vagy csak igen kis mér
tékben fordultak elő életképes üszögspórák s 
a fertőzés nagyrészben a vetőmag utján történt.

Az’elmult őszön kísérletet állítottam be 
annak a megállapítására, hogy vájjon a csávázó 
szerek a buzaszemek felületéhez tapadt por- 
üszögspórákat megsemmisitik-e, vagy sem ? 
Az eredmény elég meglepő volt. A parcellá- 
kon, amelyekre porüszöggel a vetés előtti na
pon erősen összedörzsölt, megnedvesitett ma
got vetettem, egyetlen egy üszkös kalász sem 
volt található és pedig sem a „Porzol" csá
vázószerrel, sem a rézgáliccal kezelt, sem a 
csávázatlanul hagyott maggal bevetett parcel
lán. Ez az eredmény azt mutatja, hogy a már 
kifejlődött mag nagy fokban immunis és a fer
tőzésnek legkritikusabb Időpontja: a klkalászo- 
lás és elvirágzás közötti Időszak, amikor az 

egészséges kalászokkal egy Időben kibúvó 
üszkös kalászok pora a harmatos kalászokra 
tapad, a fejlődő szemekhez férkőzik s azoknak 
belsejébe hatolva, ott éli át első fejlődési sza
kát. A buzamag csiraképességét nem teszi 
tönkre, s további fejlődése megszakad mind
addig, amíg a szárbainduló növény kalásza 
növekedni nem kezd, amikor az üszög spórái 
elfoglalják a magvak helyét. Ezért nem hasz
nál semmiféle csávázószer, mert hiszen az nem 
tud az elsődlegesen fertőzött mag belsejébe 
hatolni, hogy az ott lappangó üszögcsirái el
pusztítsa. Es ezért hatásos a meiegvizkezelés, 
mert a hő a mag belsejébe is elhat és megöli 
a fejlődése első szakában levő élősdit. Csak
hogy ez az eljárás igen nagy pontosságot igé
nyel, mert ha a vízfürdő a kelleténél csak va
lamivel hidegebb, akkor hatástalan, ha pedig 
melegebb, akkor a vetőmag csiraképességét 
teszi tönkre.

A fenti megfigyelések szerint azonban 
egy könnyebben keresztülvihető eljárás kínál
kozik. Mint az orvosi tudományban, úgy itt is 
a régi antiszeptikus eljárásokat az aszeptikus 
eljárás kell hogy felváltsa, illetőleg kiegészítse. 
A már megtörtént fertőzés legyőzése helyett: 
a fertőzés kizárása. Ez a kínálkozó uj eljárás 
lényege.

Az eljárás abban áll, hogy a vetőmagot 
mindig újra termeljük ki gondosan kiválogatott 
ép gabonatövekről, amelyeknek két, vagy há
rom év alatt betakarított szaporulata üszög
mentes lesz. Természetesen ezeket a vetőmag
termelésre hivatott parcellákat, a kikalászolás 
idején gondosan át kell nézni és a talajfertő
zés következtében mégis előforduló néhány 
üszkös kalászi ártalmatlanná kell tenni, még 
mielőtt a szomszédos ép kalászokat megfer
tőzhetnék. Mert bár a talajfertőzés veszedelme 
a magfertőzésnél sokkal kisebb: mégis több 
év alatt, a spórák elterjedésére kedvező idő
járás mellett, a fertőzöttség mérve egyre foko
zódik.

Kevés fáradságtöbbleítel még gyorsab
ban érhetünk el eredményt, ha a melegvíz
eljárást is igénybevesszük, nem az egész vető
magunkat kezelvén eképen, ami, mondom, igen 
nehezen volna keresztülvihető, hanem annak, 
mondjuk, 1/io ed részét, aminek egy évi szapo
rulata már egész vetőmagszükségletünket fe
dezni fogja.

Ha ezt a megelőző módszert minden 
vetőmagunkra több éven át következetesen al
kalmazzuk, ezzel előbb-utóbb minden bizony
nyal talajunkat is rneg fogjuk tisztítani az üszög
spóráktól.

9 sertéssk tEFmBlSképBsséHénaá 
elknőFztsB.

Ebben a kérdésben, amely már huzamo
sabb idő óta élénken foglalkoztatja a német 
sertéstenyésztés elméleti és gyakorlati szakem
bereit, a hannoveri mezőgazdasági kamara ré
széről elhatározó lépés történt. A kamara által 
egybehívott értekezlet dr. Schmidt göttingai pro
fesszor javaslatára elhatározta, hogy a sertések 
termelőképességének ellenőrzését a következő
képen foganatosítja :

Minden sertéstenyésztő, akár valamely 
törzskönyvelő egyesület tagja, akár nem, ha 
súlyt helyez arra, hogy sertéseinek termelőké
pességét a kamara hitelesen megállapítsa, ezt 
a szándékát a kamarának bejelenti. Az ellést 
követő napon az alom súlya és a malacok 
száma megállapítandó 21 napos korukban az 
almot képező malacokat a kamara egy bizalmi 
embere mázsálja meg újból. Ennek az anya
koca malacfelnevelő képességének megállapí
tására vonatkozólag van jelentősége. Három 
hétig ugyanis a malacok még kizárólag anya
tejen élvén, a súlygyarapodás tisztán ennek 
javára írható. A malacok tizenegyhetes korában 
az alomból egy heréit kanmalac és egy koca
malac a frledlandl kísérleti gazdaságnak kül- 
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'dendő be. Legalább egy hétig a malacokat 
hozzászoktatják az árpából, hallisztből és szá
rított sörélesztőből álló hizlaló takarmányhoz s 
a tizenharmadik hét első napján gyorshizla- 
iásba fogják be őket. A hizlalás eredményét 
110 és 125 kg- élősúly elérésekor állapítják 
meg. A Friedlandba küldött malacok árát a 

-kamara a mindenkori hannoveri piaci árban 
fizeti meg a tenyésztőnek. Hogy mindenféle 
befolyásolás eleve kizárassék, a könyvelés és 
nyilvántartás Hannoverben a kamara által tör. 
ténik. A 21 napos korban történt mázsálás után 
a tenyésztő a kamara által rendelkezésére bo
csátott űrlapon bejelenti a kamarának, hogy 
mikor küldi be a malacokat a friedlandi tan
gazdaságnak próbahizlalásra. Ebben az előze
tes bejelentésben be kell jelenteni a malacok 
származását (a koca házi, vagy egyesületi törzs
könyvi számát), a malacok születésének idejét, 
-az ellett malacok számát és súlyát az ellést kö
vető és a 21-ík napon. A kamara erre ellen 
őrzési számot ad az illető alomnak, amit a 
tenyésztővel közöl. Friedlandban ezen szám 
alatt lesznek a malacok hizlalásba állítva úgy, 
-hogy ott a tulajdonos ismeretlen. A malacok 
beküldéséről szintén űrlapon jelentés küldendő 
a kamarának.

A sertések termelőképességének ilyetén 
ellenőrzésétől mi még nagyon távol vagyunk 
annyira, hogy még csak törzskönyvelésről sem 
merünk beszélni, mert örülünk egyelőre, ha 
tenyészetünket fenn tudjuk tartani egyáltalán a 
mai állatárak mellett.

Törvények, rendeletek.

< községi íi az osztatlan magánlegBlök hza- 
lÉsÉre és kihasználására vonatkazá miniszteri 

renddel kiegészítése.
Lapunk folyó évi 15. és 16. számában 

közöltük a községi legelők fentartására és ki
használására vonatkozó miniszteri utasításokat, 
-a Monitorul Oficial folyó évi 128. száma ennek 
kiegészítése képen közli az osztatlan magán
legelők használatára vonatkozó utasításokat is, 
amelyeket a fent jelzett közlemények kiegészí
tése képen az alábbiakban közöljük:

Az osztatlan magánlegelők kihasználása 
legeltetési társulatok alakítása utján kell történ
jen, amennyiben pedig ezek eddig meg nem 
alakíttattak volna, úgy jelen szabályzatnak a hi
vatalos lapban való megjelenésétől számított 
egy éven belül a legeltetési társulat megalakí
tandó, amennyiben ezen határidőn belül a 
megalakulás nem történnék meg, úgy a kezelés 
és a felügyelet az 1913. évi 10-ik t.-c, 56 ik 
szakasza alapján a községi elöljáróság hatás
körébe megy át; amennyiben egy községben 
községi legelők és osztatlan magán .legelők 
(úrbéri, közbirtokossági) is vannak, a község 
mint tag beléphet a községi legelők kiterjedé 
sének megfelelő arányú jogokkal a társulatba. 
Ebben az esetben a közgyűléseken a községi 
biró, vagy ennek távollétében a kisbiró elnö
költ, a társulat igazgató választmánya pedig 
úgy alakítandó, hogy a tagok a terület arányá
ban neveztessenek ki részben a község, rész
ben pedig a magánlegelők tulajdonosai által. 
A legelők kihasználásának a társulat szabály
zatai szerint kell történnie.

A meglevő legeltetési társulatok kötelesek 
jelen szabályzatnak hivatalos lapban való meg
jelenéstől számított 3 hónapon belül elnökük 
utján a földmivelésügyi minisztérium legelőügyi 
igazgatóságának beterjeszteni az alakulási jegy
zőkönyv másolatát, a tagok névsorát, a jóvá
hagyott szabályzatokat, a terület leírását a rajta
levő felszerelésekkel együtt, a legutolsó év 
mérlegét és a pénzügyi helyzetéről szóló ki
mutatást.

A földmivelésügyi miniszter elrendelheti 

a meglevő szabályzatnak szükséges megvál
toztatásait.

A legeltetési társulat szervezete nagy
vonásokban a következő: Az elnök képviseli 
a társulatot a hatóságok és magánszemélyek
kel szemben, ő a törvények végrehajtásának 
ellenőrző szerve, összehívja a rendes és rend
kívüli közgyűléseket, felügyeli a többi tagok 
és a társulat hivatalnokainak munkáit. A vá
lasztmány az elnökből és legalább még 3 tag
ból álí és pedig: az intéző, a pénztárnok és 
jegyző. Az intéző kötelessége a legelők fen- 
tartásának és kihasználásának vezetése, a pénz
tárnok a pénz kezelésével és a megfelelő 
könyvek vezetésével foglalkozik, a jegyző a 
levelezést végzi, szerkeszti a jegyzőkönyveket 
és kezeli az irattárt.

A társulatok legelőinek kihasználási Joga 
a társulatok tagjait illeti meg, ők jogosítva van
nak saját állataikat a legelőre felhajtani, ameny- 
nyiben valamelyik tagnak nem volna elegendő 
állata, úgy a fölösleges jogot a társulat ruházza 
át azokra a tagokra, akiknek több állatuk van, 
mint a mennyire jogosítva volnának. A társu
latok tagjai március 31 ig bejelentik azon álla
tok számát, amelyeket föl akarnak hajtani a le
gelőre, az esetleg fennmaradó területeket, illetve 
jogokat a társulat az illető község elöljárósá
gával közli, amely annak értékesítésére nézve 
intézkedik.

A legelő kihasználására nézve minden 
társulat köteles legeltetési szabályzatot össze 
állítani, amelyben megáltapittatnak a legelők 
kihasználásának módjai és mértéke, a felhajt
ható állatok száma a kihasználás szakaszainak 
kiterjedése stb. A szabályzatokat a közgyűlés 
hagyja jóvá és a tagoknak ki lesz hirdetve, 
akik 15 napon belül felebbezhetnek ellene. A 
társulat elnöke a 15 napos terminus letelte 
után 5 napon belül köteles a legeltetési sza 
bályzatot az összes felszólalásokkal a várme
gyei választmánynak előterjeszteni, amely meg
jegyzéseivel együtt azt a földmivelésügyi mi
niszterhez terjeszti fel jóváhagyás céljából.

A szabályzaton kívül minden évben ki
használási terv készítendő, amely az illető évre 
vonatkozó rendelkezéseket tartalmazza, ez a 
szabályzat a választmány által készítendő és 
jóváhagyás céljából minden év február 1-ig a 
gazdasági felügyelőségnek felterjesztendő, aki 
a szükséges módosításokat megejti. A felügyelő 
intézkedései ellen a földmivelésügyi miniszté
riumhoz lehet felebbezni. A legeltetési társulat 
a földmivelésügyi és uradalmi minisztérium, 
valamint a megyei választmány felügyelete alatt 
működik, ez a felügyelet és ellenőrzés a me
gyei adminisztratív szervek és a gazdasági fel
ügyelőség utján történik; ezek kötelesek éven
ként legalább kétszer ellenőrizni a társulat mű
ködését, könyvvezetéséi stb, stb. Ha a társulat 
működése nehézségekbe ütközik, vagy pedig 
kifogás alá esik, a földmivelésügyi miniszter 
egy biztost nevezhet ki, aki a társulat ügyeit 
vezesse.

Irodalmi Szemle.
A házi kert. Rttter Gusztáv „A házi 

kertu cimü füzete uj átdolgozásban jelent meg 
az E. O. E. könyvkiadó vállalatánál. A kisebb 
területen való kertészkedés általában igen szé
le? elterjedtségnek örvend s az emberek részint 
annak hasznossága miatt, részint, hogy a házi 
kert a legtermészetesebb üdülő helyül szolgál, 
mindig több és több gondot fordítanak ápo
lására. A kertészkedés, lévén egy egészen 
speciális termelési ágazat, okszerűen űzve kü
lön szakismereteket igényel. Ez irányú igények 
kielégítését célozza e füzet uj, bővített kiadásá- 
bán. A füzet első része az általános tudnivaló
kat tárgyalja. A második rész a zöldségfélék 
termeléséről szól egyenként tárgyalva a féle
ségeket. A harmadik része pedig a virágtenyész
tésről foglalja össze röviden a tudnivalókat, 

végül rátér a kertekben hasznos és káros álla
tok és káros gombák rövid ismertetésére, 
egyszersmint megjelölve a védekezés módját is’

A füzet értékes voltára és kelendőségére 
jellemzőül csak annyit, hogy ez alkalommal 
már nyolcadik kiadása vált szükségessé. Meg
rendelhető az E. G. E. titkári hivatalánál 
Kolozsvárt, Str. A. Muresan 10. Ára 30 leu.

K J.

! Acséplési idényre |
| ajánlunk az előírásnak megfele- | 
| - lően, szakszerűen összeállított |

Imentősze&rényeket|
■ nagy mertőszekrény |
I 65X40X25 cm. drb.-ja 1,500 1

S közép mentőszekrény
g 57X27X26 cm. drb. ja 850
fi kis mentőszekrény
g 34X17X16 cm. drb. ja 420
| az összes alkatrészek a mentőszek- r 
I rények kiegészítésére kaphatók.

| Krayer drogueria
| Címísoara, pía|a Sft. Gbeorgbe.
! Kérjen árjegyzéket! I
« 3936 S

Egyleti élet.
A cukorrépatermelők vándorgyűlése.

Az E. G. E. cukorrépatermelői szakosz
tálya, a Marostordamegyel Földmives Szövet
séggel karöltve junius hó 27-ikén Gernyesze- 
gén vándorgyűlést rendezett. A gyűlésen részt
vevő gazdák vonattal, szekereken és autóbu
szokon érkeztek a reggeli órákban. Megérke
zésük alkalmával dr. gr. Teleki Domokos szöv. 
alelnök üdvözölte a vendégeket. A Teleki-ma
jorban Szász Ferenc pusztakamarási földbirto
kos tartott előadást a cukorrépaszelet, valamint 
melasz takarmányozási módjáról azok gyakor
lati ufón való előkészítésének bemutatása és a 
tápértékek számszerű ismertetése mellett.

A társaság ezután megtekintette a község 
mintaszerű kutjait és betonitató vályúit, majd 
két 10—10 kát. holdas dr. Konopi- és Székács
ig búzatáblát volt alkalmuk látni, amelyen a 
dr. Konopi Kálmán féle odvosi búza hatalmas 
méretű, egészséges kalászai lepték meg a 
gazdákat.

A határjárást istentisztelet követte, melyen 
Csekme Ferenc ref. esperes tartott alkalmi be
szédet. Templomozás után a belső .majorban 
levő szimmenthali tehenészetet, a mintaszerű 
községi tűzoltó felszerelést tekintette meg a 
társaság. Az ezt követő hangulatos közebéden 
számos felköszöntő hangzott el román, magyar 
és német nyelven.

Délután a Teleki-kastély megtekintése 
után a Hitelszövetkezetnek, Hangyának és 
Gazdakörnek otthont nyújtó Népházat tekintet
ték meg az egybegyűltek, melyet követőleg 
Lázár Simon elnöklete alatt a Népliáz termé
ben mintegy 200 termelő jelenlétében folyt le 
a vándorgyűlés.

Lázár Simon elnöki megnyitójában első
sorban is köszönetét mondott a községben 
termelőknek a szives vendéglátásért, majd rá
mutatott a kormány szövetkezeti politikájára, mely
nek alapján reméli, hogy a szövetség kiépí
tése, lehetővé fogja tenni a gazdalobogó dia
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dalra juttatását. Üdvözölve a hatóság képvise
lőit az ülést megnyitotta.

Török Bálint előadó bejelentette, hogy dr. 
Páter Béla a kolozskarai vasúti karambol követ
keztében beállott késedelem miatt nem tudott 
eljutni Gernyeszegre és emiatt az előadása el
marad. Helyette Lapikás Béla kutyfalvi intéző 
tartott előadást a gépkultura előnyeiről. A kér
déshez Muth Aurél, Szász Ferenc és még 
mások szólották hozzá.

Török Bálint tartotta meg ezután előadá
sát a szövetség kiépítésétől, felhíván a terme 
löket, hogy szerény anyagi hozzájárulásukkal 
tegyék lehetővé a szövetség megizmosodását. 
Ertsey Mihály (Sárpatak). Orbán Balázs (Ma
rosvásárhely), Csekme Ferenc (Gernyeszeg), 
dr. Drexler Béla (Mvhely) és mások lelkes 
hozzászólásai után dr. gr. Teleki-Domokos 
felszólalására a traktor alkatrészek beszerzése 
ügyében való további lépések megtételét el
határozták.

Többek ismételt felszólalása után az ülést 
Lázár Simon berekesztette. A vándorgyűlést 
követőleg elnökségi értekezlet volt, amelyről 
az alábbiakban számolunk be.

A vezetőségi ülés.
A C. Sz.-nek elnöksége a vándorgyűlés 

után szükebb körű megbeszélést folytatott az 
időszerű kérdések felől. Az idei cukor, vala
mint a répa és termelői cukorárak, a tagsági 
illetmények, tisztviselői fizetések stb. anyagi 
vonatkozású ügyek megbeszélése után az el
nökség elhatározta, hogy a tagsági illetmé
nyeknek minden termelő által való fizetése ér
dekében újabb erőteljes akcióba kezd, amely
nek eredményéhez képest a répa átvétel tarta
mára ellenőröket alkalmaz a mázsáid mesterek
mellé és a mázsálás és ellenőrzés módjára a 
gyárral egyetértőig szabályzatot készít.

A cukorrépatermelői előadásokról, a ki
adandó füzetekről, azok román nyelvre leendő 
fordításáról szóló jelentés tudomásulvétele után 
az előadói jelentés megemlékezett a répa és 
répaszelet fuvardijak leszállítása ügyében tett 
lépésekről is. Megtárgyalta a vezetőség a kis- 
sármási, kutyfalvi. aranyosgyéresi, mezőszen- 
gyeli, marosludasi termelőknek a panaszait, 
illetve kívánságait, a traktor alkatrészek közö 
sen való beszerzése érdekében szükséges to
vábbi teendőket, a kistermelők előleg ügyét, a 
kifizetések idejét stb, melynek befejeztével az 
ülés véget ért.

Tagdijnyugtázás.
Az E. G. E. titkári hivatalához a kö

vetkező összegek küldettek be e héten:
1926. évre 200 L. tagdíjat fizetett : Mayer Sándor 

Szatmár, Bíró József Kissármás, Lengyel Béla Vajda
kamarás [150 L]. Hangya Szövérd, Zsák János Nagy- 
halmágy [225 L.J

1926. évre 100 L. E. Q. pótdijat fizetett •_ Mayer 
Sándor Szatmár, Bíró József Kissármás, Lengyel Béla 
Vajdakamaras.

1925 vre 50 L. tagdijat fizetett-. Hangya Szövérd. 
1926. évre 150 L. tagdíjat fizetett .■ Mihály Lajos 

Nagyenyed.

Kérdés — felelet.
A gyalogbodra irtása.

Kérdés: Újonnan vásárolt szántómon fel
tűnően sok úgynevezett gyalog bodza, törpe 
bodza vert fel úgy, hogy a termést teljesen 
semmissé teszi. Továbbá amely tavasz szál 
mába bekerül az állat se eszi meg. Miután 
gazdasági könyvekbe hiába keresem irtási 
módját ezen veszedelmes gyomnak, kérem 
szives felvilágosításukat, hogyan lehet a szán
tóról kipusHiiani.

Felelet: A földi bodza vagy gyalogbodza 
irtásának a legjobb módja, azon a földön, a 
hol ez a növény elszaporodott lucernát ter
meszteni. A lucerna gyökere mélyen hatol le 
a földbe és versenyre kél a földi bodza gyö
kerével, sőt azt ki is szorítja, azonkívül pedig 

a lucerna gyakori kaszálása úgy kimeríti a földi 
bodzát, hogy csakhamar kipusztul. Mig a lucerna 
jól bírja ki n gyakori kaszálást, addig a földi 
bodza ezt nem ál ja ki.

0

^UlSolSoedafe®
Aranyér ellen több mint 25 
éve a legjobban elismert szer.

Egyszerű alkalmazás, biztos 
siker. Minden fájdalmat 
azonnal megszüntet és meg
gyógyítja a gyuladt, sebes és 
vérző helyeket, eo Ártalmas 
alkatrészektől mentes, cweo 
Reggel és este egy kupocska 
tesz a végbélbe bevezetve.
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ffllntíEn patikában és drogériában Kapható.

Raktár: F.H.MEES i
BUCURESTI,Cal.Grivifei61 |

Gyár clms: DobiIeeIíb 2 Gn. chtm. fabr. taipzig. <

Vegyes közlemények.

| Lázár Gábor | birtokos és bérlő, junius 
hó 30-ári 64 éves korában tüdőgyuladásban 
Kolozsváron elhunyt, az elhunyt messze föl
dön ismert kiváló gazda volt. Az utóbbi évek
ben már visszavonultan élt, Kolozsvárra költö
zött, itt kereste munkás élete végén a pihenést. 
Temetése pénteken d. u. folyt le nagy részvét 
mellett.

Árvizek pusztításai A nagy esőzések, 
felhőszakadások Erdélyszerie nagy károkat 
okoztak. Katasztrófális jelleget öltöttek az ára
dások a Kolozsvár mellett fekvő Magyarlóna. 
és Szászfenes községekben és & Nyárád men
tén, Magyarlóna községnek a patakfelöli részé 
ről hatolt előre az ár éjszakának idején hatal
mas gerendákat, ólakat, fedeleket s minden meg
mozdítható! magával ragadva; a gerendákat 
neki vágva a házak falának réseket ütött rajtuk. 
A házak ablakáig is emelkedett néhol a viz. 
Sok helyen az istállókba bekötött állatokat nem 
tudták elszabaditani és igy megmenteni. Az 
apró állatokat pedig kíméletlenül ragadta ma
gával az ár. Körülbelül 250 kát. holdnyi t<rü 
let került út árvíz alá. A kalászosok teljesen 
Ieiszapolódtak, a lekaszált takarmányféléket a 
a viz elvitte. A le nem iszapolt kukorica az ár
víz után némileg felegyenesedett. E községek, 
úgyszintén a Nyárádmente is az állam részé
ről hathatós támogatásra és segélyekre okvet
lenül rászorul. Jószívű adományokat készség
gel fogad és további lapunk kiadóhivatala.

Cseplögéptulajdonosok kartellje. A 
Nagyvárad vidéki cseplögéptulajdonosok kör
zetek szerint kartellszerü megállapodást kötöt
tek egymással a cséplési százalék megállapítá
sára vonatkozólag. Ezek a megállapodások az 
Erdélyi Géptulajdonosok, Szakgépészek és Szak
molnárok Szövetségének keretén belül jöttek 
létre és minden járásban, illetve körzetben más 
és más alapon történtek, de abban mindenik 
szerződés megegyezik, hogy a cséplést az. idén 
9% ért és általában tüzelő anyag és viz hozzá
adása nélkül csak huzatással vállalják, mig a 
csép ő munkásokat a géptulajdonosok adják. 
Zsákot, zsákolót stb. szintén nem adnak a mun
kálatokhoz. A géptulajdonosok tömörülése és 
a cséplési dijak egyöntetű megállapítása ellen 
addig, amig azoknál a gazdaközönség érdekeit 

is kellő mértékben szem előtt tartják, kifogá
sunk nem lehet. A f *nnti  árak a mai termelési 
visznnyok mellett túlságosan magasok és már- 
több panaszt vettunk ez ügyben a biharmegyej. 
gazdáktól. Legjobb védekezési módnak tartjuk 
a más vidékről való cséplőgépek szerződteté
sét, vagy cséplőgépeknek szövetkezeli alapon 
való beszerzését. Szervezetlenségünknek jU(j. 
hatunk be minden ilyen gazdaérdeke|[enes.. 
mozgalmat és azok sikerét. — Gazdakörökbe 
tömörülve járjunk el egységesen minden dol
gunkban. A gazdakörök alakifására vonatkozó
tudnivalókat tartalmazó füzetet az E. G. E. lev.. 
lapon való megkeresésre megküldi az érdek
lődik számára.

Felemelték a dohánybeváltási árakat. 
A kincstár a dohánybeváltási árakat felemelte.. 
A gyengébb minőségüeknél 10-30 százalék
kal a jobb minőségüeknél közel 100 százalékkal.

Származási igazolvány kell a Cseh
szlovákiába való gabonakivitelhez. A cseh 
szlovák kormány egyidejűleg azzal, hogy az- 
agrárvámokat megállapították, elrendelte, hogy 
gabonanemüeknek, hüvelyeseknek és őrlemé
nyeknek Csehszlovákiába való bevitelhez szár
mazási igazolvány kimutatása szükséges. A 
származási igazolványokat a kamarák állítják 
ki és az illetékes csehszlovák konzulátusok 
iáttamozzák.

PIAC.

Országos vásárok.

1926. julius hó 12-én. Alsózorlem, Bik- 
szád, Halmi, Havasmező, Kraszna, Retteg, Rozs
nyó, 13-án. Asszonykáivá, Szamoskrassó, 14 én. 
Ditró, Szilágynagyfalu, Pólyán, Sósmező, Uzdi- 
szentpéter, 15-én. Detta, Kissink, Komlód, ló-án. 
Balavásár, Margittá, Nagyszalonta. 18-án. Lippa..

Élőállatok árai.
j j S ® » fi

Fej.tehén c-aJS Igás ökör— .-§5 Igás ló 
borjúval™ S párja gw-g*  darabja 

o “ E**  01
Bodófalva 7—10000 26 
Cs.szereda 8—12000 
Dés
Klopódla
Kótliget
Kövend 
N.-szeben
Mnemegye 6—12000 
Temesvár 10—13000

18—24000 36 8—10000
18-22000 35—45 18—24000. 
24—28000
12—24000 38 6-18000

9- 14000
6— 14000
9-12000 28-32 18—25000 44-48 17—19ÓÓÖ-
7- 12000 " ~

10- 18000 26
20-35008 6-12000
26-36000 40-46 10—1500Q 
29—28000 6—12000
15-25000 7—12000<

Termények árai mázsánként.
Búza Rozs Árpa Zab Tengeri

Bodófalva 930 700 650 520 560
Csíkszereda 1100 900 500 480 550
Dés 935 — — 580 510
Klopódla 1000 650 — 560 500
Kótliget • 1030 650 580 600 620
Kövend 920 —. 660 450 580
Nagyszeben 1050 — 540 630 600
Magyarigen 1040 — 730 — 490
Magyarnemegye 920 — — 540 570
Temesvár 950 580 550 600 520
Uj szentes 980 — 530 480 550

APRÓHIRDETÉSEK.
APRÓHIRDETÉSEK ÁRAi szavanként 3 lei. 
Vastag betűkkel szedett szavak kétszeres áron 
számíttatnak. Legkisebb apróhirdetés dija 30 ki.

Dísz- <?s honyhahertészt keres Báró Bánffy 
Dániel íugadl gazdasága. 3933

HnlDzsvárl TakarákpÉnztár és Hitelbank Hcszvtáps. 
Clul-HolozsvUr, Plata Unlrel (vált Mátyás király-tár) 7- sz- 
Alaptőkéje: 25.000,000 Tartalékok; cca.24.200,000 
fiókjai: Désen, Dlcsószentniártonban, Gyulafehér
váron és Marosvásárhelyen. — Affiliált intézetei: 
Nagyenyed, Torda, Székelyudvarhely, Szászrégen, 
Nagybánya. — íruralitáral a vasúti állomás mallefL — 
Betéteket elfogad, váltókat leszámít, átutalásokat tel
jesít, mlndenhle bankszerű üzletet Előnyösen vénez. S 
Safe deposli. — Engedélyezett devlzaliely. ®

Nyomatott Minerva R.-T. könyvnyomdái mfllntézetében Clul—Kolozsvár, Brassal ucca) 5. szám.


